
دبیرستان علامه حلی تهران

وجود سه الکترون با  در زیر لایه ي  بیانگر این است که زیر لایه ي  در این اتم داراي  الکترون است:  26. گزینه 1

اتم این عنصر داراي  الکترون با  است. (هریک از زیر لایه هاي  و  یک اوربیتال با  دارند.) 

مجموع اعداد کوانتومی اسپین  الکترون هاي این اتم برابر  است. زیرا در زیر لایه ي  دو اوربیتال تک الکترونی با 

 وجود دارد. 

) خود  الکترون دارد، پس این  الکترون به صورت  در باتوجه به این که اتم مورد نظر در لایه سوم ( 27. گزینه 3
بین زیر لایه هاي این لایه قرار می گیرند.

مطابق جدول ارائه شده، نخستین جهش  رخ داده است. بنابراین اتم مورد نظر در لایه آخر خود  الکترون دارد و متعلق به 28. گزینه 2

گروه  بوده و آرایش الکترونی لایه ظرفیت آن   است که جمع عددهاي کوانتومی اسپین در آن  خواهد بود.

29. گزینه 4

 

 
 
 

،  الکترون وجود دارد، پس اولین جهش بزرگ در انرژيهاي یونش متوالی آن در  رخ میدهد. در لایهي آخر اتم 
منظور از پر انرژي ترین الکترون یعنی الکترونی که در بیرونی ترین لایه ي الکترونی قرار دارد. اتم  داراي  الکترون با  30. گزینه 4

 
است، یعنی  الکترون در هر کدام از زیر لایه هاي  و  وجود دارند، بنابراین: 

از طرفی منظور از تعداد الکترون با  ، یعنی تعداد الکترون هاي موجود در یک اوربیتال از هر زیر لایه ، چون در هر زیر لایه یک اوربیتال 
 دارد. در این اتم از  تا  ،  اوربیتال  وجود دارد که هر کدام  الکترون دارند یعنی در مجموع  الکترون و

یک الکترون موجود در زیر لایه  نیز داراي  است. پس تعداد الکترون با  برابر  الکترون است. 

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: تعداد الکترون در حالت خنثی همان تعداد پروتون ها یا عدد اتمی را نشان می دهد.  گزینه ي «

»: در اتم  تعداد نوترون و پروتون به ترتیب برابر  و  بوده و اختلاف آ نها برابر  است.  گزینه ي «

 
»: اگر در آرایش الکترونی اتم  یک الکترون از  بگیریم به  می رسیم.  گزینه ي «

هانري بکرل به طور تصادفی به خاصیت مهمی پی برده بود که ماري کوري آن را پرتوزایی و مواد داراي این خاصیت را پرتوزا نام 31. گزینه 1
نهاد. ارنست رادرفورد نیز به این موضوع علاقه مند شد و پس از سال ها تلاش فهمید تابشی که بکرل نخستین بار به وجود آن پی برده بود خود

ترکیبی از سه نوع تابش  است.
فراوانی کربن  است. ضمناً همه ي (نه برخی!) هسته هایی که  یا بیش از این تعداد پروتون دارند ناپایدار 32. گزینه 1

هستند، قلع نیز ده ایزوتوپ پایدار (نه ناپایدار) دارد.

 
می توان از رابطه ي ریاضی زیر براي محاسبه ي تعداد ذره ها با جرم هاي متفاوت استفاده کرد: 33. گزینه 2
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، و  تنها یک ایزوتوپ با کشف ایزوتوپ ها معلوم شد که این بند از نظریه اتمی دالتون نادرست است. اما از آن جایی که  34. گزینه 4

 
دارند، این بند در مورد این سه عنصر درست است. بررسی سایر گزینه ها: 

»: چون طول موج با انرژي موج رابطه عکس دارد، ترتیب ذکر شده براساس انرژي درست است و براساس طول موج عکس این مقایسه گزینه ي «

 
درست خواهد بود. 

 
»: در مدل پلکانی، ارتفاع پله هاي پایین بیشتر بوده و با بالا رفتن، ارتفاع پله ها کاهش می یابد.  گزینه ي «

»: چون فاصله ي ترازهاي پایین با یک دیگر بیشتر است، پس ترتیب انرژي براي این سه انتقال عکس ترتیب مقایسه شده خواهد بود. گزینه ي «
، طول موج بلندتري دارد و از آن جا که می دانیم طول موج با انرژي رابطه ي وارونه دارد، پس خط طیفی  از خط طیفی  35. گزینه 4
، کم تر باشد. از طرف دیگر، از این نکته هم باید ، باید از تفاوت انرژي مربوط به انتقال الکترونی  تفاوت انرژي مربوط به انتقال الکترونی 

استفاده کنیم که در طیف نشري خطی هیدروژن، انتقال هایی که از ترازهاي بالاتر به تراز  انجام می گیرند، در محدوده ي طول موج مرئی 
، تفاوت انرژي کم تري نسبت به انتقال  دارد. پس  تا  نانومتر قرار می گیرند از بین دو انتقال  که به  می آیند، انتقال 

 
خط طیفی  می تواند مربوط به انتقال  باشد. 

 
بررسی گزینه ها: 36. گزینه 3

 
»: شکل اوربیتال هاي موجود در زیرلایه هاي  و  به ترتیب کروي و دمبلی است. گزینه «

 
»: حرکت اسپینی الکترون (یعنی حرکت الکترون به دور خود) آن را تبدیل به یک آهنرباي ریز می کند. گزینه «

 
»: درست است. گزینه «

»: توجیه برخی خواص فیزیکی اتم ها با حضور  الکترون در اوربیتال امکان پذیر بود و این مطلب منجر به کشف  (عدد کوانتومی گزینه «

 
مغناطیسی اسپین) شد.

بیرونی ترین زیرلایه این عنصر  است که با  الکترون اشغال شده  و درونی ترین لایه (لایه اول  نیز با  37. گزینه 3

 
الکترون پر شده است که نسبت آن ها برابر  است. بررسی سایر گزینه ها:

) از گروه  و تناوب  است و  عناصر گروه  از  عناصر هم تناوب گروه هاي  و  »: عنصر مورد نظر فسفر ( گزینه ي «

 
بیش تر است.

 
»: گاز نجیب تناوب سوم  است که به آرایش  ختم می شود. گزینه ي «

 
»: در بین عناصر گروه  ، فقط عنصر نیتروژن  به صورت یک گاز دواتمی است. گزینه ي «

 
مجموع ضرایب فراورده ها  می شود که با تقسیم بر ضریب  عدد یک به دست خواهد آمد.  38. گزینه 4

39. گزینه 4

مس تولید شده، جامد است، پس از محلول جدا شده و بر رنگ آن تأثیري ندارد. مس تولید شده، رسوب یونی نیست، بلکه یک بلور فلزي محسوب
می شود. نمک حاصل که محلول در آب است، بی رنگ می باشد.

40. گزینه 3
جابه جایی یگانه 

سوختن  
جابه جایی دو گانه 

  

 
» از نوع جابه جایی دو گانه و یکی از فراورده ها  است که به سرعت به  و   تجزیه می شود:    واکنش «

ماده ي  به ترتیب متیل سالیسیلات، سالیسیلیک اسید و آسپرین است که ماده  از واکنش ماده  با متانول (الکل 41. گزینه 3

 
چوب) در حضور  به دست می آید، بررسی سایر گزینه ها:

 
»: مطابق فرمول آسپرین  این گزینه درست است.  گزینه ي «

 
»: درصد جرمی کربن و اکسیژن در آسپرین برابر است با: گزینه ي «

  درصد جرمی کربن
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  درصد جرمی اکسیژن

- آسپرین نیز از واکنش سالیسیلیک اسید با استیک انیدرید به دست می آید.
فرض می کنیم که  گرم از ترکیب مفروض در اختیار است، لذا  گرم آن را  و  گرم آن را  تشکیل می دهد، 42. گزینه 2

 
نسبت جرم اتمی  به  برابر   است، حال جرم اتمی  را  در نظر می گیریم که در این صورت جرم اتمی  برابر  است. 

 

 
عنصر  با آب وارد واکنش نمی شود. ولی عنصرهاي  و  با آب مطابق معادله هاي زیر واکنش می دهند:  43. گزینه 3

 

 
یک مول فلز کلسیم در واکنش با آب یک مول گاز  تولید می کند و سه مول فلز پتاسیم در واکنش با آب  مول گاز  تولید می نماید. 

   مجموع حجم گاز  تولیدي در شرایط 

44. گزینه 4

 
واکنش موازنه شده: 

 
روش دوم:

کارایی کیسه هاي هوا به تولید گاز کافی در کم ترین زمان ممکن بستگی دارد. در واکنش مولد گاز علاوه بر گاز نیتروژن، فلز سدیم 45. گزینه 4
نیز تولید می شود. ماده ي نهایی تولید شده در آخرین واکنش کیسه هاي هواي خودروها نیز سدیم هیدروژن کربنات است.

 
) اکسید است. واکنش ترمیت، واکنش آلومینیوم با آهن ( 46. گزینه 4

 
با توجه به گزینه ها معادله ي هر دو واکنش را می نویسیم: 47. گزینه 4

 

 
حجم کربن دي اکسید که می تواند توسط محلول لیتیم پراکسید جذب شود:

 

 
حجم کربن دي اکسید که می تواند توسط محلول لیتیم هیدروکسید جذب شود:

 
 

 
روش دوم:
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48. گزینه 3

 مجموع ضرایب مواد جامد 

 
تشریح سایر گزینه ها:

 
 :« گزینه «

 مجموع ضرایب مواد جامد 

 
 :« گزینه «

 مجموع ضرایب مواد جامد 
« گزینه «

 مجموع ضرایب مواد جامد 
واکنش به صورت    است. چون حجم گاز کلر   در شرایط استاندارد ولی حجم گاز 49. گزینه 2
هیدروژن کلرید    در شرایط استاندارد داده نشده پس در این مورد نمی توان از قانون نسبت هاي ترکیبی استفاده نمود. بنابراین خواهیم

 
داشت:

50. گزینه 3

 

 
ابتدا باید معادله را به صورت موازنه شده در نظر بگیریم یعنی:
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2
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